

以增加经济可采储量为核心,孤东采油厂: 抓存量拓增量,首季生产“开门红”

本报4月17日讯(大众新闻记者
顾松 通讯员 刘倩 宋鸿斌)

今年以来,胜利油田孤东采油厂以增加经济可采储量为核心,做大增量、做实存量,一季度生产原油28.08万吨,取得首季“开门红”。

“水井调配精准了,油井就更有活力。”看着屏幕上GO7-45XN145井日增油1.3吨的“逆袭”曲线,孤东采油厂地质所贾婧宁难掩喜悦之情。

GO7-45XN145井是孤东油田七区中的一口“问题井”,剩余油高度零散、含水高达98%以上。为此,技术人员创新运用“靶向调水”策略,优化注采矢量关系,1月下旬系列措施见效,该井日增油1.3吨,综合含水下降5.4%。

GO7-45XN145井的成功治理,是孤东采油厂“油水并重抓存量”的一个缩影。面对老区高含水、低效益井的矛盾日益凸显,该厂通过深度优化注采结构,缓解注采矛盾,依托老区新化工程,油井水井协同发力,提升开发效益;通过深化流场调整、优化产液结构、强化有效注水、盘活储

量一体治理,做到主力层、非主力层“分灶吃饭”、分类施策。

对综合含水高的主力层拉大注采井距、大幅提液强动用,层系细分与井网重构双轮驱动,控水控耗;对储量动用相对较差的非主力层构建矢量井网强完善,增能增效,提升驱替动用质量……一季度,孤东采油厂自然递减率、综合递减率同比分别降低1.1、0.6个百分点,相当于从高含水油藏中“抢”回1万多吨原油,实现存量创效的显著突破。

事实上,存量是孤东采油厂稳定的压舱石,而增量是保证产量箭头向上的助推器,“双轮驱动”则是老油田稳产增效的关键。

今年以来,孤东采油厂依靠油井措施和新井投产“拓增量”。在措施运行上,实施五位一体运行模式,通过地质、工艺、采油、作业、财务一体化手段,压实技术决策一体化机制。同时,实施分级分类管理、上产与稳产相结合,油水井并重,技术和经济可行以及源头管理、过程控制、

结果检查考核等“五项原则”,提升措施整体效果。今年以来,共实施油井措施52井次,阶段增油0.57万吨,同比单井次阶段多增油25吨。

在GO7-43X6井的扶停施工中,地质所、工艺所及管理区技术人员联合会诊,开出上返补孔精准配套解堵防砂“药方”,作业队连轴攻坚抢时率。3月3日,沉睡近5年的油井成功“复活”,取得日产油3.5吨的效果,成为“一体化运行”的典范。

“一口井就是一项系统工程”。在新井投产上,孤东采油厂立足基础地质深化油藏认识和“七个边界”深化剩余油分布规律研究,做实开发基础。同时加快新井储备运行,强化地质工程一体化,全流程配套,全力提产能,确保增量增效。

数据显示,一季度,孤东采油厂投产新井18口,平均单井日产油3.7吨,综合含水76.6%。在投产井数同比减少3口的情况下,平均单井日产油增加0.2吨,提高5.7%,单井产能达标率90%,同比提高6.7%。

胜利石油工程公司培训中心:
“走出去”开拓海上培训项目

本报4月17日讯(大众新闻记
者 顾松 通讯员 褚新强 周晓玲)

今年以来,胜利石油工程公司培训中心面对海上培训市场竞争日趋激烈的形势变化,坚持“走出去”找市场,继成功开拓华东地球物理公司、珠江口中-中协同战略海上培训项目后,又成功开拓了山东宝嘉恒电力科技有限公司的海上培训项目。

此次合作,从需求对接到项目落地,培训中心始终保持着高效的响应机制和标准化的服务流程,以专业

实力赢得了客户信任。在培训方案对接中,他们采取“需求定制+实战教学”的策略精准解决问题,精心构建了一套“理论讲解+案例分析+实操演练”的全流程课程体系,确保学员能够迅速掌握海上作业中可能遇到的各种风险以及应对风险的核心技能。

下一步,培训中心将持续拓展能源、电力等领域的客户群体,发挥品牌优势和培训实力,不断在行业竞争中开辟更加多元的发展格局。

塔里木分公司:

安全高效施工创佳绩

本报4月17日讯(大众新闻记
者 顾松 通讯员 邱振军 游少雄)

近日,胜利石油工程公司塔里木分公司80122队施工的董斜20井在7370米完钻,实际钻井周期158.35天,比设计钻井周期节约15.65天,实现安全高效生产。

董斜20井是部署在准噶尔盆地中央坳陷昌吉凹陷的一口预探井,开钻前公司成立技术攻关小组,认真分析、借鉴邻井地质资料,精心编写施工方案。施工中,攻关小组组织各施工方多次对技术方案进行研讨,针对钻井过程中的技术难点进行精确预判,并制定了具有针对性的安全优快施

工措施。同时,依据井下实际情况,灵活调整施工方案,积极与录井、定向井、泥浆技术等施工方沟通,实现信息共享,确保技术措施贴合井下实际。

三开斜井眼钻进过程中,井队针对诸多施工难点,精心把握地层特性,实施“一井一案、一段一策”技术措施;与甲方高效衔接,优化生产组织保障,确保施工作业各环节有序衔接;坚持地质工程一体化,建立钻前、钻井、录测井等多专业联动工作机制;采用PDC异型齿钻头+1.25度带扶螺杆和预弯曲钻具组合,在钻具结构中加入清砂接头,保障井眼畅通和井下安全。

河口采油管理六区:

原油押运智慧监管

本报4月17日讯(大众新闻记
者 顾松 通讯员 辛媛)

在胜利油田河口采油管理六区电子押运监控中心,6个跃动的绿色光点正沿着电子地图上的预设轨迹匀速移动,这正是管理区已经试行四个多月的电子押运系统实时监控场景。

面对全区24处拉油点日均30车次的运输工作量,管理六区创新构建“GPS定位+智能摄像”双模监控体系,运输车辆驾驶室操作画面、语音对话及实时位置以秒级精度回传监控中心,实现原油运输过程全过程可视化管控。系统可精准识别疲劳驾驶、异常停车、轨迹偏离等9类风险,相较传统“一车一押运”模式,在降低人力成本的同时,提高数智化安全管控水平。

据了解,采油管理六区不仅在押运过程中实现“智慧物流”,还在装车过程中采用“数智管理”,实现单井拉油全过程无缝隙监管。在罗6-侧10井场推行“一键装车”系统,通过预设工作参数,自主完成全速恒流装油作业;创新植入静电保护装置与电动阀形成智能联锁,当检测到静电超标或流量异常时,系统将自动切断油路,从根本上杜绝了传统手动操作的安全隐患。

针对罐装拉油操作环节多、风险大的特点,管理区全面梳理拉油流程,对每个节点进行风险评估和溯源,通过将复杂的安全规范转化为“口袋卡片”,使操作人员能够快速掌握单井拉油标准化流程,最大限度降低因操作不标准不规范形成的风险隐患。



新举措破困局

为扭转产量运行的被动局面,胜利油田河口采油厂全力组织开展“目标如山志不移、全员亮剑破困局”提质增效攻坚行动,通过强化基础工作、保障安全生产、狠抓执行力度、促进任务落实,力求各项任务高效推进,坚决打赢提质增效攻坚战。针对日产油5140吨、降本增效1548万元的目标,该厂持续探索更多新技术、新方法,全方位提升采油效率与效益,在破困局的道路上稳步迈进。
大众新闻记者 顾松 通讯员 吴木水 丁洁 摄影报道

从严从细管好水资源,精打细算用好水资源,胜利发电厂:

拧紧“水龙头”,让“细水长流”

胜利发电厂是胜利油田的用水大户。近年来,电厂聚焦黄河流域生态保护和高质量发展,从严从细管好水资源,精打细算用好水资源,走出了一条水资源循环利用的探索创新之路。

2024年,全厂发电水耗1.628千克/千瓦时,同比降低11.38%,实现十三年连降,全年用水量由过去的3000多万吨下降到817万吨,发电水耗指标达到山东省煤电行业用水定额先进标准。一季度,该厂节水工作持续取得新突破,发电水耗同比下降13.82%。

大众新闻记者 顾松
通讯员 孙育涛 崔刚

工业水、排污废水等10多种,指标控制存在较大差异。

为了摸清每一个水种的“脾气”,电厂将全厂水系统细划分为化学制水、循环冷却、脱硫工艺等20多个子系统,进行动态分析化验。在上万个数据分析基础上,建立了水资源梯级利用管理模式。

所谓梯级利用,就是结合各种生产用水的水质情况和使用频次,对全厂各系统用水进行明确分级匹配。电厂将全厂用水分为原水、工业废水、一二期循环水、脱硫工艺水等八个梯级,几年来,先后投资300多万元实施了20余项水系统优化配置通联改造,实现了“按质分级、梯次利用”。

宋鑫指着电脑上的《水网系统优化配置科学调度节水指导模型》说,“每一级用水都有严格的划分,水资源逐级利用,不可跨级使用,大幅提高了水资源利用率。”运行后,电厂年节水达654万立方米,增收节支达1450万元。

循环利用 吃干榨尽每一滴水

水进入电厂以后,也就进入一个使用封闭循环,反复利用,努力被“吃干榨尽”。

电厂在生产中会产生一部分排污废水,综合利用废水能够提升用水效率。胜利电厂制定了各用水单

元的用水定额,凡是可用回收水的用水单元,必须使用回收水。

电厂对一期、二期污水泵房工业污水池、生活污水池进行彻底隔离开改造,经不同工艺处理后,输送至3、4号机组凉水塔,作为水塔补充水使用,仅此一项,年可节水90万立方米。

输煤系统冲洗后的含煤废水用水量大、指标差,是老大难问题。电厂新建收集池并进行系统改造,把翻车机、煤棚等冲洗水进行收集,通过加药絮凝进行澄清,反复循环利用,年节水量近30万立方米。沉降物送入煤场掺烧,实现了煤炭资源的“颗粒归仓”。

投产30多年来,部分管网存在锈蚀情况,特别是地下管网尤其严重。胜利发电厂成立专项排查小组,常态化开展排查治漏工作,第一时间对泄漏点进行处置。

一次投资,终身受益。近年来,电厂引入先进节水技术,先后完成干渣机改造、样板化水场建设,按照“一水多用、循环利用”的原则,在火电生产过程中不断提高中水使用率,一方面减少了水资源消耗,另一方面也减少污水排放,在集中供热和提供电能的同时,实现增容不增污。

目前,胜利发电厂正在开展脱硫废水深度处理、工业水升级改造、再生水使用等重点建设项目,投产后将为电厂节水减排工作提供更强支撑。